Секция «Стратегическое управление и региональная экономика»

Необходимость разработки стратегии развития России Научный руководитель – Маленков Юрий Алексеевич

Манов Петр Артемович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Экономический факультет, Санкт-Петербург, Россия $E\text{-}mail:\ breadpete@yandex.ru$

Кораблю, не знающему, куда он идёт, ни один ветер не будет попутным. Данное изречение сегодня является как никогда актуальным. В период, когда наша страна сталкивается с большими вызовами, необходимо задуматься о разработке общегосударственной стратегии социально-экономического развития. Разработка и внедрение эффективной стратегии является необходимым условием для достижения успеха любой организацией, страной и обществом в целом. При этом выделяются следующие основные стратегические цели и приоритеты, стоящие перед государством [5]:

- 1) Обеспечение безопасности государства, защита прав личности, предотвращение чрезвычайных ситуаций;
- 2) Переход к конкурентоспособной инновационной экономике и эффективному менеджменту;
 - 3) Рост качества жизни, образования, культуры и нравственности.

Достичь этих целей невозможно без стратегического планирования. Отмечается, что «без разработки стратегических планов с учётом сценариев и возможных отклонений системные сбои способны замедлить развитие всей экономики $P\Phi < \ldots > C$ тратегические прогнозы и индикативные планы, несмотря на их значимость, не могут заменить стратегические планы и реализовать важнейшие функции устойчивого развития» (Маленков, 2014, С. 130) [1]. Это свидетельствует о том, что стратегия и стратегический план являются незаменимыми атрибутами, необходимыми для развития государства во всех сферах. При этом необходимо отметить, что у России нет ни единого стратегического плана развития, ни единой стратегии или даже концепции, а различные государственные программы не способны заменить стратегию.

В период, когда наша страна демонстрировала наиболее высокие темпы роста экономики и развития во всех сферах, а именно в 30-е годы прошлого столетия, основой для великих достижений стал именно плановый характер советской социалистической экономики, где план являлся обязательным для исполнения законом, а не простым ориентиром. В январе 1941 года И.В. Сталин сказал: «Если бы у нас не было... планирующего центра, обеспечивающего самостоятельность народного хозяйства, промышленность развивалась бы совсем иным путём, всё началось бы с лёгкой промышленности, а не с тяжёлой промышленности. Мы же перевернули законы капиталистического хозяйства, поставили их с головы на ноги. Мы начали с тяжёлой промышленности, а не с лёгкой, и победили. Без планового хозяйства это было бы невозможно» (Катасонов, 2014, С. 30) [2]. Можно добавить, что без стратегического планирования, которое проводилось в предвоенные годы, без стратегических пятилетних планов не было бы ни индустриализации, ни коллективизации, ни культурной революции, ни Победы в Великой Отечественной войне. Это ещё раз доказывает необходимость разработки и реализации общегосударственной стратегии социально-экономического развития России сегодня.

Однако для разработки эффективных стратегий в государственном масштабе нужны специализированные организации. За рубежом стратегическим планированием занимаются мозговые центры, аналогов которых в России нет [3]. Но страна не может занять

устойчивые лидирующие позиции в мировой экономике и политике без развития таких центров, в которых помимо разработки самих стратегий и стратегических планов, разрабатывались бы и инновационные методы и системы стратегического управления. Только лидерство в разработке таких методов и систем позволит занять лидирующие позиции [4]. Получается, что необходимо создать если не сеть, то хотя бы одно подобное учреждение, которое бы занималось стратегическим планированием в масштабах всей страны.

Несмотря на большое количество сторонников совершенной конкуренции, справедливо констатировать, что рыночная экономика не способна сама по себе решить все проблемы, стоящие перед обществом. Об этом свидетельствует и пройденный нашей страной путь за последние три с половиной десятилетия. Даже в условиях рынка необходима организация наподобие советского Госплана, которая занималась бы «координацией и согласованием перспективных планов, проектов, программ различных министерств и ведомств, контролем за ходом реализации стратегических планов социально-экономического развития страны <...> последовательным переходом к планированию цифровой экономики» (Райзберг, 2019, С. 13) [6]. Предлагается также «создание нового государственного Центра стратегического инновационного развития, который мог бы координировать стратегии развития науки, министерств, крупных корпораций РФ» (Маленков, 2014, С. 134) [1]. Однако если стратегические планы не будут иметь статус обязательных для исполнения законов, то реализация таких планов будет под большим вопросом, поэтому необходимо, чтобы новый «госплан» был не совещательной комиссией при правительстве или каком-то министерстве, а самостоятельным органом, которых бы находился над ними, и решения которого были бы на уровне федеральных законов.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что необходимо разработать единую стратегию социально-экономического развития России. Для этого нужно развивать систему государственного стратегического управления, воссоздать «госплан» и придать стратегическому плану развития страны силу федерального обязательного для исполнения закона. Это позволит России достичь всех целей развития и занять устойчивые лидирующие позиции в мировой экономике и политике.

Источники и литература

- 1) Государственное стратегическое управление: Монография / Под общ. ред. проф. Ю.В. Кузнецова. СПб.: Питер, 2014. 320 с.: ил.
- 2) Катасонов В.Ю. Экономика Сталина / Отв. ред. О.А. Платонов. М.: Институт русской цивилизации, 2014. 416 с.
- 3) Маленков Ю.А. Закономерности развития систем государственного стратегического управления / Ю.А. Маленков // Экономическое возрождение России. 2013. № 4 (38). С. 40-48.
- 4) Маленков Ю.А. О необходимости перехода на новую модель стратегического менеджмента / Ю.А. Маленков // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. 2007. № 4. С. 142-152.
- 5) Маленков Ю.А. Стратегический менеджмент: учеб. М.: Проспект, 2008. 224 с.
- 6) Райзберг Б.А. Госплан и рыночная экономика в России / Б.А. Райзберг // Проблемы экономики и юридической практики. − 2019. № 4. − С. 10-14.